

全市卫健系统大力提升政务服务质效

积极推动“出生一件事”事项认领和编制实施清单工作

■记者 詹岩 通讯员 谢同银

本报讯 近年来,市卫生健康委窗口持续推动全市卫生健康政务服务标准化、规范化、便利化建设,通过对“高效办成一件事”政务服务中的“出生一件事”事项及时认领、精准编制实施清单,有力推进相关工作开展,不断提升全市卫生健康系统政务服务质效。

窗口积极发挥牵头部门作用,组织各县、区卫生健康业务部门对政务

服务“出生一件事”事项进行及时认领。针对前期工作梳理中发现的疑难点问题,主动开展纵向与横向沟通,协调推进工作,编制办事指南,做到思想认识上高度重视、系统操作上熟悉透彻、认领梳理上全面准确,推动政务服务“高效办成一件事”工作迅速展开。

为高质量完成工作任务,窗口分别明确各县、区卫生健康委和各相关医疗机构工作职责,并分别指定专人负责,确保工作延续性和工作质量;明确业务分工、配合工作机制,全面精准做好各县、区本级“出生一件事”清单认领编制工作,同时,优化形成办事指南。

针对“出生一件事”事项关联性强、办事需求量大,事项跨部门、跨层级、集成化办理等特点,窗口及时对已编制的事项清单进行排查,并在事项认领维护过程中实时跟进,确保业务办理准确规范。按照“一次告知、一表申请、一套材

料、一窗受理、一网办理”的要求,优化业务流程,减少办事环节,精简申请材料,压缩办理时限,确保业务办理标准化和有序推进。

如今,窗口持续推进“高效办成一件事”事项标准化提升,高标准完成“出生一件事”事项系统认领、编制等工作,并通过部门联动、数据共享、系统联通,延伸了服务触角,实现新生儿出生“一件事”高效服务新模式,进一步提升群众获得感和幸福感。

赋能医院高质量发展 市中医医院打造“老中青”人才接力培养模式

■记者 俞晓萌 通讯员 季贝贝

本报讯 人才是引领发展的第一资源。近年来,市中医医院从人才建设机制入手,启动以中药命名的“远志”“红藤”“红芪”三大人才计划,探索打造“老中青”人才培养模式,为确保医院在医疗、科研、教学等方面持续发展奠定基础,不断为医院高质量发展注入动力。

聚焦“老”,发挥榜样力量。为打造学科和人才的高峰,医院党委针对学科建设方面的引领者启动“红芪计划”,寓意入选者像一面旗帜引领全院职工全心全意为患者服务,尽心尽责实现医院愿景。设立专家工作室,为该计划入围的高端人才提供研究、教学、临床实践的场所。同时,建立党委委员联系专家工作制度,定期深入科室开展调研,了

解工作中的堵点和难点,助推高端人才打造。开创“老带青”工作模式,实施师承制度,开展名师带徒工作模式,为医院知名老专家选拔一位或多位中青年医师作为传承人,依托“江淮名医”“省名中医”等卫生领域人才培养项目,加强对医院重点对象的培养。开展“多维度”培训工作,积极融入长三角发展一体化,聘请长三角知名中医专家定期来院带教,举办讲座,结合临床经验开展研讨交流会。截至10月,医院5名老专家入围“红芪计划”,建立7间专家工作室,为第七批全国老中医药专家孙钰选拔2名传承人,开展与安徽中医药大学科研合作,2024年合作开展科研项目8项。

聚焦“中”,培养中坚力量。以医院“远志”命名人才计划,寓意新进院职工要树立远大志向。医院党委高度重视人才工作,定期对人才招聘、招考、引进进

纳医院后备人才库动态管理。持续打造外部培训路径,选派21名医务人员到上海长征医院、上海复旦大学妇产医院、广东省中医院等高水平医院进修,邀请专家来院开展专业技术培训。积极搭建内部成长平台,完善对发表核心期刊论文、实施科研的激励措施,制定《淮北市中医医院科研管理及奖励办法(试行)》和《淮北市中医医院论文、专利管理及奖励办法(试行)》。建立全方位考核机制,对计划人选,从技术能力、业务水平、科研能力、医德医风、继续教育、团队合作等多方面实行“一年一考评”“五年一周期”综合考量,引导人才积极创新,发挥中医人才的优势。

聚焦“青”,助力新生力量。以中药“远志”命名人才计划,寓意新进院职工要树立远大志向。医院党委高度重视人才工作,定期对人才招聘、招考、引进进

行专题研究,通过校园合作、社会招聘等方式,制定招聘方案,选拔具有潜力的青年医师加入医院。开展“医院高质量发展”的问卷调查,了解青年人才培训需求,收集青年人才兴趣特长,制定包括临床轮转、增加研修培训、论文申报专题辅导等课题的个性化培养考核计划,同时开展青年成长等系列沙龙活动。完善人才激励机制,入围人员自入院之日起5年内,给予“生活+住房”补助。截至10月,“远志”计划投入经费123万元,为新入职人员解决了后顾之忧。

2022年人才计划实施以来,市中医医院中医药人才队伍的综合水平得到了明显提升。下一步,医院将继续深化实

渠沟镇开展适龄妇女生殖健康免费检查活动

■记者 邹晨光 通讯员 李斌

本报讯 “健康检查不仅环境好,还是在家门口,效率更快,真的没的说!”10月14日上午,在凤凰新城卫生服务中心院内,妇女们有序排队等候检查,对此次“家门口”的生殖健康免费检查赞不绝口。

为保障育龄妇女身体健康,提高妇女生殖健康水平,连日来,渠沟镇在全镇范围内组织开展一年一度的适龄妇女生

殖健康免费检查活动。为把检查工作落到实处,渠沟镇对此次活动进行了早安排、早部署,多次利用发放宣传册、电话、微信、悬挂宣传横幅等多种形式进行深入宣传。体检现场,医护人员不仅认真细致地为适龄妇女进行了妇科常规、乳腺彩超、宫颈检查等常规检查,还耐心详细地向大家解答相关妇科疾病的疑难问题。同时,工作人员还利用此次机会向居民讲解“优生优育政策”,并发放婚育新风、优生优育及免费孕前优生健康检查等宣传材料,以多种方式关爱育龄妇女,进一步强化育龄妇女的自我保健意识和预防妇科疾病的能力,也让他们知道平时要对自己多一点关爱,也是对家人尽一份责任。

“开展免费生殖健康检查,不仅是提高了育龄妇女保健意识,更重要的是,在检查过程中能发现一些潜在的疾病,及时给予健康指导和建议。”渠沟镇卫健

办负责人表示。此次检查活动时间从10月14日开始,持续到12月底,渠沟镇积极协调镇卫生院和凤凰新城社区服务中心联合开展本年度的生殖健康检查。渠沟镇卫生院主动承担免费生殖健康检查并将服务对象扩展到55岁,凤凰新城社区服务中心增加中医诊疗咨询服务、牙科检查等免费项目,让适龄妇女享受到更加周到、优质的健康服务,得到了广大妇女的欢迎和赞许。

“医”心为民 守护“心”希望 ——记淮北矿工总医院心内科主任苏振琪

■记者 詹岩 通讯员 丁婷婷

他从医三十余载,“医”心为民,德技双馨守初心;他以专业筑基、以爱心为翼,救死扶伤无数,为患者守护“心”希望。他就是淮北矿工总医院心内科主任苏振琪。

从“心”出发,当好心脏血管的“养护员”

心内科医生被称为心脏健康的“守门人”、心脏血管的“养护员”。多年来,苏振琪认真对待每一位患者,从“防”到“治”,从“养”到“护”,他力求全方位为患者着想,提供最有效的治疗方案。由于在心血管疾病的诊治中研判病情清晰准确,手术完成干净利落,再加上对病人耐心细致的好口碑,来找他治疗的患者络绎不绝。

前不久,患者王大爷因严重咳嗽咳痰伴胸闷来到淮北矿工总医院就诊。入院后,诊断为主动脉瓣重度狭窄并少量返流,二尖瓣三尖瓣关闭不全。

苏振琪带领医护团队,根据患者的病情做了周密详尽的预案,并从术前分析、制定手术方案、准备适配患者的器械与耗材、对血管情况的精准评估等方面,反复斟酌,决定为患者实施经导管主动脉瓣置换术(TAVR)。

随后,在影像、超声的共同指引下,苏振琪手术团队顺利完成手术。术后造影及超声提示未见明显瓣周漏,瓣膜植入位置理想、形态良好,血流动力学即刻改善,术中未出现相关并发症,手术取得圆满成功。

用“心”钻研,不断攀登医学高峰

在苏振琪看来,身为医生,既要通过学习及时接触新的治疗理念、治疗方法、治疗技术,更要把所知所学融入临床工作,让病人最大程度获益。



苏振琪(左2)在工作中。

繁忙工作之余,苏振琪利用一切可以利用的时间和渠道提升自己,看专业书籍、学相关知识、参加各种学术会议、参与多个课题研究……三十余年潜心钻研和临床实践的积累,他练就了一身过硬本领,面对出现的疑难杂症,总能做到举一反三,全面分析并提出独到见解,准确快速研判病情并及时给出有效的治疗方案,并带动整个团队不断提升诊治能力和水

平。如今,苏振琪带领的心内科团队,开展的诊疗项目几乎涵盖了所有常见的心血管疾病。其中,所开展的各项技术,如急诊PCI治疗急性心肌梗死,起搏器安置术,射频消融术治疗室性心律失常,先心病的介入封堵术等,更是填补了淮北地区多项心内科临床诊治空白。心内科在他的带领下也多次被评为“患者满

意科室”“医院优秀集体”“医院先进科室”等。博学而后成医,厚德而后为医,谨慎而后行医。在与心血管疾病较量的过程中,苏振琪始终坚守在临床一线。他为患者倾注的热情、付出的心血,病人看在眼里、记在心里头。在他的办公室,一排排鲜红的锦旗和感谢信就是患者对他默默付出的最动人回报。

市妇幼保健院与徐州市儿童医院举行技术协作签约揭牌仪式

■记者 俞晓萌
通讯员 张娉婷

本报讯 10月17日上午,市妇幼保健院与徐州市儿童医院技术协作签约揭牌仪式举行。签约揭牌仪式上,双方签订合作框架协议,市妇幼保健院正式挂牌“徐州市儿童医院技术协作单

度,在医院管理、学科建设、人才培养、科研学术等方面实现全面提升。徐州市儿童医院将通过专家坐诊、专家查房、技术帮扶、管理帮扶、学术交流等,促进优质资源、优秀专家双下沉,提供儿科领域的全面业务协作指导,共同为淮北及周边地区带来高端、高水平的医疗技术和服务。

双方还将精准对接、彼此关切,探索结对帮扶合作新模式,以战略合作框架为遵循,深化医疗合作帮扶工作,通过不断加强医疗技术交流与合作、优化医疗资源配置、提升医疗服务水平等措施,提供更加优质、高效的医疗卫生服务,推动两地卫生健康事业高质量发展。

市职防院 开展食品安全进校园活动

■见习记者 王梓阳
通讯员 刘敏 陶敏

本报讯 近日,市职防院组织工作人员走进淮北煤电技师学院,开展食品安全进校园活动,进一步压紧压实校园食品安全主体责任,提高从业人员食品安全管理意识。

活动中,工作人员根据《食品安全法及其实施条例》《餐饮服务食品安全操作规范》等要求,从食品安全许可管理、制度

管理、环境卫生到原材料控制、加工过程控制、设备设施维护、餐饮具清洗消毒、食品留样等关键环节进行了监督指导。同时,针对校方及餐饮管理人员提出的校园食品安全问题进行了现场答疑。

此次活动,进一步加强了学校食品安全管理人员和从业人员的食品安全防范意识,促进了校园食品安全的规范化管理,为保障广大师生“舌尖上的安全”夯实了基础。

桓谭社区开展“健康义诊进社区 服务居民零距离”活动

■通讯员 益岩岩

本报讯 10月28日上午,相山区桓谭社区联合社区卫生服务站,开展“健康义诊进社区 服务居民零距离”活动,进一步提高社区居民的健康意识,倡导健康生活方式。

活动现场,社区志愿者和卫生服务站医务人员,以老年健康教育为重点宣传内容,开展三高、心血管疾病防控等健

康知识宣传;与居民进行亲切交流,介绍合理膳食、适量运动、健康口腔等知识。为了增加活动的趣味性和参与度,现场还设置了健康知识问答环节,在欢快的氛围中进一步加深了居民们对健康生活方式的理解。

居民们纷纷表示,通过活动学到了很多实用的健康知识,增进了自我保健意识,还感受到了社区大家庭的温暖与关怀。

肺癌如何诊治 听听市人民医院专家怎么说

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 10月23日,市人民医院肿瘤内科二病区主任王亚、副主任甄振华做客市传媒中心《名医直播间》栏目,和大家一起聊聊如何判断哪些肺结节是早期肺癌?肺癌的治疗方案有哪些?在线为群众答疑解惑。

体检经常发现肺结节,肺结节是指在肺部内发现的小型圆形或椭圆形影像,通常直径不超过3厘米。通过体检或肺癌筛查项目发现的肺结节,95%以上都是良性。良性肺结节通常是因为肺部感染或炎症愈合后产生。这些结节一般较小,形状规则,并且在一段时间后可能会自行消失。但也有一部分肺结节是恶性的,可能是肺癌的早期征兆。因此,了解肺结节的特征非常重要。医学领域通常使用X射线、CT扫描或其他影像学技术来检测和诊断肺结节。通过影像学检查,医生可以评估肺结节的大小、形状、密度和增长速度等特征,以确定其性质。良性肺结节通常在多次检查中大小没有显著变化。而恶性肺结节通常具有不规则的边界、不均匀的密度,并且可能会在一定时间内增长。对于良性肺结节,医生通常建议进行定期的随访检查,以确保结节没有发展为恶性。而对于恶性肺结节,则需要进行进一步干预。

专家指出,大多数女性不吸烟,但是女性肺癌发病率比较高。因为二手烟暴露及厨房油烟是女性肺癌高发的“元凶”。二手烟中含有大量有害物质与致瘤物,不吸烟者暴露于二手烟,多种吸烟相关疾病的发病风险同样会增加。女性的被动吸烟不容忽视。我国成年男女吸烟率分别约为50%和2%,不吸烟者的二手烟暴露率高达近70%。存在二手烟暴露的不吸烟女性患肺癌的风险是无二手烟暴露者的约1.5倍。炒炸等烹饪方式产生的厨房油烟可导致DNA损伤或癌变,是中国非吸烟女性罹患肺癌的重要致癌原因之一。